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MIŞCAREA NAŢIONALA PESTE MUNŢI» j ' >

n sfîrşitr conducătorii români de peste 
munţi au căzut de acord asupra tre- - 
buinţei de a respinge în deplină în-

^ ţelegere atacurile politice de ma
ghiarizare.

In qurînd vom vedea desfâşurîndu-se din 
nou energia comună a poporului român 
în potriva loviturilor fără regaz ale celor ce 
deţin puterea de Stat a Ungariei.

Intr’o serie de întruniri publice, convo
cate în toate punctele româneşti, Românii 
vor avea astfel prilejul de" a se'pronunţa 
de asfădatâ solidari asupra chestiunilor 
actualmente la ordinea zilii în viaţa publică 
a patriei lor.

Nu. ne îndoim,., că vocea lor are să fie 
puternică şi înfierătoare la adresa asupri- . 
torilor lor. .
' Negreşit, resultat direct ei nu aşteaptă i 

dela această acţiune a lor. Ei ştiu bine, 
că guvernele absolutiste din Ungaria n’au 
Obiceiul de a ceda în fâţa manifestaţiunii 
voinţii poporului român. Ei ştiu, că aproape 

. toate măsurile pe cari le-au luat şi continuă 
a le lua guverffele şi legislaţiunile maghiare 
au fost şi sunt îndreptate în contra voinţii 
poporului român de a f i  şi de a se des- - 
volta ca popor liber'în ţară liberă. Prin 

•urmare, fraţii noştri nu-şi fac iluziuni din 
acest punct de vedere, şi nu ne facem 
nici noi.

Dar aceste ale lor manifestări politice 
au o altă însemnătate. U - *
r Intrunindu-se în adunări publice şi dis- 
cutînd chestiunile ce se "tratează în aşa 
numita Cameră dela Budapesta pe seama 
lor fârfi votul lor, Românii dovedesc că 
există ca partid politic, există ca un popor 
cu conştiinţa politică luminată, care nu 
înţelege să tacă şi să rabde la cer stri- 
gătoarea nedreptate ce zilnic îi se face ori 
'de cîte ori . se iau de către Unguri măsuri 
despre el şi mai ales in contra lui.

Dacă această âfirmaţiune energică de 
existenţă şi voinţă a poporului român n'a 
făcut şi nu- face impresie nici asupra ner
vilor, nici asupra judecăţii politice a gu
vernanţilor maghiari, ea trebue, în cele din 
urmă, să impună o reflecţiune din ce în 
ce mai serioasă şi mai obiectivă acelor 
cercuri hotărâtoare’din Austro-Ungaria şi 
din afară, cari pun existenţa şi sforţa de 
resistenţă a monarhiei habsburgice mai 
presus de veleităţile şovinismului unguresc.

' Şi, cred, că nu mă înşel dacă judec că 
conducătorii Românilor de peste munţi la 
aceste cercuri politice vizează prin manifes- 
taţiunile lor.

" Şi punctul acesta de vedere al fraţilor 
-noştri este întemeiat în chiar natura situa- 
ţiunii lor, politice. -

Pentru orice om cunoscător al 'rapor
turilor- interne si externe _,ale Austro-
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Ungariei, este evident, că ei numai căutînd 
a se impune atenţiunii acestor cercuri, 
.sperata e.şi odată de sub jugul ce apasă j- 
asupra lor " , ■'

Dar nu mai puţin importantă este a-
ceasta continuă; manifestare a voinţei ener * 
giei lor din punctul de vedere al educaţiuni 
lor .politice.

Un popor, în situaţia fraţilor noştri, nu 
poate ■ să se mulţumească cu o politică de 
cabinet, pe care ar face-o doi-trei oameni. 
Nimeni nu-i poate cere a .se lua după nu. 
mai Ştiu ce fel de semne şi presemne, de
simtoame şi prodroame politice.-Rutenii din 
Galiţia, Slovenii d in ' părţile meridionale 
ale Austriei, Saşii din Transilvania ..ş. a. 
au făcut ani. dearîndul «.politică diploma
tică'» — punîndu-şi toate speranţele lor în 
doi-trei' oameni, în cîte un prelat, în cîte
unul sau mai mulţi deputaţi, său în cî,te 
un consilier de ai lor, despre care se şop
tea, că ar fi în posiţiune de a cam trage, 
cu urechia şi de a ticlui «semne» şi vorbe-

Cu astrologia^ asta politică Rutenii, Slo
venii şi Saşii au rămas în situaţia de in
ferioritate politică în care se găsesc.

Cehii,, cari deşi au o puternică aristo
craţie în măsură de ă afla şi de a tîlcui 
mai bine veştile şi prevestite de prin anu

mite coridoare,— n’au reuşit a se impune 
. în viaţa publică a Austriei deeît din mo

mentul ce au început a trece la oreţinea 
zilii peste toţi astrologii lor politici şi.;-a 
pun & mas s ele poporului lor în mişcare.

Astăzi poporul 'ceh, ne dă pe fiecare zi, 
nriuă şi. lumei întregi, probe că este un 
factor politic. Iată ce va să zică pentru 
educaţia politică a unui popor.: şi pentru 
înaintarea sa, manifestarea organizată a 
voinţii sale în contra unui regim insupor
tabil. - •' i •

întrunirile ce ni se semnalează din Tran
silvania trebue să ne bucure, pentrucă ele 
din aceste două puncte de - vedere sunt 
de o importanţă incontestabilă.

Ele însă ne înveselesc şi pentru un alt 
cuvînt. 4 . > -

Strîngerea rîndurilor româneşti spre a fi 
mobilizate în potriva loviturilor duşmane 
va trebui să producă în toţi Românii un 
nobil entusiasm de luptă, şi va trezi în ei 
din nou spiritul de abnegare pentru cauza 
comună şi sentimente de dragoste reci
procă între^-ei, dragoste şi entusiasm ce 

. vor. poţoli pasiunile, vor lumina minţile şi 
vor cimenta astfel puternic legăturile între 
coducători.

■/. Dnhte.

ATITUDINEA KOSSUTHISTILORJ -

4 . . . .  . “artizanii ideilor marelui revoluţionar
unguresc Kossuth s’au pus pe lti^ru.
Ei cred. momentul bine-venit spre 

^  ’ a proclama independenţa Ungariei, 
sau mai bine zis desfacerea ei de orice 
comunitate politică cit Austria.\ .. . .
.i _ ̂ Zuă^vic^.Riosşulhf-^ictatqpil. de odini
oară al Ungariei,.era în viaţa1 lui incarna- 
ţiunea separării desăvîrşite a Ţării Ungureşti

de către Austria şi de către Dinastia de 
Habsburg, pentrucă după ideia lui, Dinastia 
ar fi fost cea mai crîncenă inamică a nea
mului maghiar. - ;

Cunoaştem cu toţii revoluţiunea dela 
1848—49 a Maghiarilor în contra Dinas
tiei; ştim, că ei; la sfatul lui Kossuth, de
tronaseră la Debreţin Dinastia de Habsburg 
şi proclamaseră independenţa Ungariei. :

In cursul revoluţiunei, Kossuth cu un
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număr itrare de amici, a fugit din Ungaria,- 
.Jupă ce aceasta fu îngenunchiată deTRuşi . 
la Şiria. # >,
. Dar în tot timpul exilului său . şi pînă 

la moartea sa', Kossuth ri’a încetat de a 
lupta pe toate căile posibile în contra Au
striei şi în contra Dinastiei de Habsburg.

Partidul kossuthist de astăzi din Ungaria 
sa  format pe baza ideilor sale, dar şi-a 

■ modificat programul revendicărilor sale.
In 1867 împăratul Francisc Iosif I dîn- 

du-şi consentimentul ca constituţia maghiară 
să fie restabilită, Maghiarii «s’au împăcat» 
cu Dinastia, şi nici partidul kossuthist nu - 
mai avea vre-un motiv de a se arăta ostil. 
Casei Domnitoare. Din contra. Kossuthiştii, 
mai ales dela moartea lui Kossuth, ţineau, 
ca la toate ocasiile să-şi afirme loialitatea 
şi devotamentul lor pentru persoana/Îm- 
păratului-Rege. ' '

Dar aceste protestăţiuni de devotament 
şi loialitate erau primite la Vienâ cu-multă 
neîncredere. Dinastia: ştia şi ştie, că-dintre 
toate' partidele ungureşti, cel kossuthist 
este adevăratul partid maghiar, el a întru
pat şi întrupează aspiraţiunile -nefalsificate 
ale poporului maghiar.'

? Programul acestui partid revendicăpen- 
tru Ungaria o simplă uniune personală, cu 
alte cuvinte, el nu admite alte afaceri co
mune între > Ungaria şi Austria decît Di
nastia. - \ ■

Dela moartea lui Kossuth, ihtîmplată, 
precum se ştie, la Turtii,,fiiul său Kossuth 
Fcrencz, a venit în Ungaria ş f  a fost pus 
în , fruntea partidului kossuthist.

Rolul acestui partid în ultimii ani era 
mai ales negativ. Ori de cîte ori se ivea 
cîte o chestie1 în care era vorba de vr’un 
atribut al suveranităţii Ungariei, Kossuthiştii 
începeau o luptă de răsturnare a guvernului;
' Prilej pentru o luptă directă în vederea 
realizării independenţii desăvîrşite a Unga
riei, Kossuthistii n’au avut încă dela 1867 
încoaci.

- rr Acum acest prilej ei cred a-1 avea în 
criza prin, care trece reînoirea compromi
sului austro-ungar, criză provocată ~ de 
luptele naţionale din Austria şi. de opösi- 
ţia anti-maghiară a marelui partid anti-semit 
de acolo. E i încep acum o luptă positivă 
pentni desfacerea, Ungarieide către Austria 
şi peptru restrîngerea Dualismului la uni
unea personală.

Pentru price cunoscător al raporturilor 
politice mái vechi şi mai recente din Austro- 
Uugaria, această campanie a Kossuthistilor, 
mâi vîrtos în actualele împrejurării, presintă 
oea mai mare importanţă, pentrucă le poate 
însemna, în resultatele ei finale, o nouă 
îndrumare a politicei naţionale a popoare- 
lor.din Austro-Ungaria.

Din acest punct de vedere, e foarte 
important ca Românii, atît cei de peste 
munţi cît şi noi, să ne orientăm din vreme, 
pentru ca evenimentele, în precipitarea lor 
să . nu ne surprinză divizaţi şi tinzînd astfel 
în direcţii divergente. Un principiu general 
trebue să fie azi hotărîtor pentru toţi Ro
mânii :* oricît de deosebite ar fi  fo st căile 
par Ude lor si grupărilor ~ româneşti pînă 
astăzi: ele • trebue au ş i" trebue mai \ ales 
astăzi să devină'convergente.

In această privinţă e "indispensabil să 
né dăm seamă de sentimentul adevărat al 
fraţilor noştri de peste munţi, pentrucă' 
de cauza lor e vorba azi. ~

*■ Românii au fost şi sunt supuşi prover
bial de loiali , ai împăratului lor, pe care 
l’au considerat şi îl consideră drept unicul 
punct fix al imperiului în care ei trăesc.

Pe de altă parte,^ ei au fost în toa te - 
vremurile adversari implacabili ai partidelor 
maghiare, dar în speciăl ăi Kossutiştilor.

Toate tentativele pleiadei noastre naţio
nale dela 1848, ale Bălceştilor, Rossettilor 
ş. a. de a îndupleca,pe Românii din Tran
silvania de a face cauza comună cu Ma
ghiarii în contra absolutismului austriac âu 
rămas zadarnice şi au dovedit, că oamenii
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noştri nu aveau o idee lămurită despre, 
raporturile din Austro-Ungaria.

Să învăţăm din experienţele de atunci!... 
Românii din Transilvania au accentuat 

în toate- ocasiunile două principii mari, în 
al căror cadru ei au înţeles şi înţeleg să şi 
dobîndească drepturile lor naţionale: loia-, 
litatea şi devotamentul faţă de împăratul 
lor, şi un grad' de unitate a imperiului 
habşburgic. ,Ţ

Nimeni să nu crează că ar putea să-i

deturneze pe Românii de peste- munţi de 
la aceste: două mari principii. Mai ales 
astăzi nu, cînd Kossuthiştii lind a „surpa 
temeliile monarhiei habsburgice.

Iar pentru noi, cei de aici, un singur 
punct de orientare poate exista: senti
mentul, mu al vr’unui partid, ci al îhtregei 
ţări, personificat în înţelepciunea marelui 
nostru Rege, amicul şi aliatul împăratului 

"Francisc Iosif I. • . -

LUPTELE CEHILOR

fehli legaseră mari ■ speranţe de ca
binetul Badeni. Li sau făcut sau nu 
sangvine făgădueli, aceasta nu se 
ştie. Cert este însă, că ei aveau 

cuvinte de a considera'pe contele Badeni" 
ca pe omul menit a. restabili Regatul'istoric 
al Boemîei. Badeni li se părea Cehilor 
cam ceea ce Bbust era pentru. Unguri. 
E explicabil deci, că retragerea contelui 
Badeni trebuea să producă-o protundă ne
mulţumire în rîndurile naţiunii lui Podiebrad. 
Visurile lor aru fost distruse, cel puţin pentru 
un moment, şi necazul şi mînia lor au 
izbucnit cu o forţă extra-ordinară; Praga. 
şi alte oraşe ale Boemiei âu devenit deo
dată focare de revoluţiune. -

Mii şi zeci de mii de oameni s’au în
trunit pe stradele şi pieţele din Praga, 
dînd năvală asupra Germanilor, asupra in
stituţiilor culturale şi chiar a caselor'parti
culare germane.

Cetind rapoartele ziarelor străine despre 
faptele săvîrşite de Cehi cu această ocasie 
par-că citeşti scene-din revoluţia franceză, 
sau din luptele Husiţilor. . . .

E incontestabil, că ceea ce s’a petrecut

la Praga seamănă a vandalism şi nici un 
om civilizat nu poate'" aproba asemenea 
mijloace de luptă. Dar ele îşi au expli
carea lor." ' '

Cehii sunt un popor de vr’o cinci mi
lioane de suflete. Ei sunt Slavi,: dar ca
tolici. Ţările în cari ei locuesc Boemiar 
Moravia şi Silezia, au format odată un 
Regat feudal, dar ceh. Dela 1526 acest 
Regat a fost ataşat la Coroana de Habsburg 
şi a trecut şi el, ca toate celelalte «Re
gata şi Ţări» de sub sceptrul Habsburgilor 
prin toate fazele de asuprire la cari au 
fost supuse toate naţiunile, din imperiul 
vecin. ■

Dar mai mult aveau să sufere Cehii de 
pe urma experimentelor de germanizare. 
Politica aceasta de„ germanizare trebuea, 
în mod logic dar nefiresc, să caute a înainta 
şi consolida elementul german din ţările 
boeme. Aceasta iarăş nu se- putea decît 
în detrimentul Cehilor. Aşa se face, că 
abia pe la 1848 Cehii se deşteptară la 
conştiinţa naţionalităţii lor .şi începură a 
a.reclama drepturi naţionale. In progra
mele lor- din acele vremuri, ei insistau ca 
teritorul locuit de ei să -fie delimitat de
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către teritorul ocupat de Germanii din ţările 
boeme. Dar Germanii erau puternici pe 
acele vremuri. Curtea îi purtă pe braţe şi 
îi considera drept fii ei cei mai iubiţi. Astfel 
nici Germanii nici Curtea nu voiau să auză 
de delimitarea naţionalităţilor, pentrircă a- 
ceastă măsură ar fi frînt, nu puterea Curţii, 
ci a Germanismului care ţinea, că Austria 

, trebue să aibă un singur caracter politic: 
cel german.
- In lipsa lor de prevedere politică, Ger
manii proclamau revendicările Cehilor de

, delimitare naţională şi de autonomie drept 
o politică de înaltă trădare, - neîntemeiată 
pe nici un drept: Luptele continuau. Po
lonii şi Ungurii, cari înţeleşeră din timp 
situaţia, cereau drepturi naţionale în vir
tutea pergamentelor lor istorice. Invocarea 
‘acestor.titluri istorice'părea a conveni Curţii - 
mai mult, decit principiul de naţionalitate 
în puterea căruia unele popoare reclamau 
delimitarea lor etnică-geografică şi auto-* 
nomie politică pe teritoriile-lor, teritorii ce 
avea’u să devină tot atîtea State naţionale.
- După • ce Ungurii au reuşit: să restabi- - 
lească' «-dreptul istoric» al Ungariei, era 
firesc, ca p  Cehii să accentueze valoarea 
dreptului istoric al ţărilor boeme, cerînd 
acum, nu delimitare naţională şi astfel îm
părţirea ţărilor boeme între ei şi între po-

pulaţiunea germană de acolo (de vr’o 3 1/e 
milioane), ci recunoaşterea acestui drépt 
istoric şi astfel reînfiinţarea Regatului me
dieval boem. •

Dacă înţelepcîuneă germană a admis o. 
dată ca Ungurii, pe basa dreptului istoric, 
să devină în veacul principiului de naţio
nalitate, asupritorii Germanilor şi a celor- 
l’alte naţiuni din Ungaria şi Transilvania, 
— de ce nu ar admite ea supunerea Ger- 
mănilor din ţările boeme sub hegemonia 
Cehilor?. . . Aşa se vor fi întrebat Cehii, 
şi, după precedentele odată create, ei nu 
se mai mulţumesc astăzi cu drepturi ce 

, pot fi derivate din principiul ̂ naţional, ci 
reclamă drepturi «istorice» de a stăpîni şi 
de a cehiza la rândul lor pe Germanii din 
ţările coroanei lui Wenceslas. .

Agitaţiunea lor în această privinţă dăi- 
nueşte de ani de zile. Germanii, din par
te-le, se provoacă mereu la drepturile fic
tive ale superiorităţei lor culturale, şi, în 
loc de a proclama e i  generalisarea deli- 
mitărei naţionale şi introducerea princi
piului federativ, ei se mulţumesc a pro
testa împotriva revendicărilor Cehilor fără  
ca să aibă ei însuşi un nou program de 
constituţie pentru imperiu. «

i i i  va f i  avind Curtea ?
Vom vedea în curând.

CROSUL DIN AUSTRO-UfiGARIA

m anJf ■' uţiunile de ăst
> lo  ţiunile - austro-ungare a

ţomentul cel mai interesant în dis-
în Delega-. 

fost fără
îndoială asigurarea pe care a dat-o 

contele Goluchowsky despre înţelegerea 
desăvîrşită ce a intervenit între Austro-Un- 
garia şi Rusia, înţelegere ce s’a manifestat

la timpul său prin cunoscuta notă comună 
Goluchowsky- Muraview. '

In timpul vizitei împăratului Francisc 
Iosif I la Petersburg, noi am publicat sub 
titlul: «Noua orientare politică;-» o serie 
de trei articole, în care ne exprimam o- 
plniunea, că înlăturarea vechiului şi pro
fundului conflict dintre cele două mari



718 LIGA ROMÂNĂ

imperii din Sud-Est dă Austro-Ungariei 
posibilitatea de a se ocupa mai sistematic 
şi mai radical de aplanarea luptelor naţio- 

,/nald din sinul'-ei. ' . ■ " ,
. Dacă vrem să ne orientăm acum în 
caosul actual din Austro-Ungaria, trebue 
neapărat să ţinem seamă de această ar
monie ce există astăzi între cele două îm
părăţii. - - ' , .-

E incontestabil, că politica vieneză tindea 
în timpul din urmă a resolvi mai serios: 
chestiunea naţionalităfilor din Austria. \A . JH»

începutul acestei noi politice de împă- 
căciune au fost ordonanţele contelui Ba
deni' în privinţa tisului celor două limbi din 
Boemia. \ ■ ‘ .. • " - ■
. Acordul ce domnea între Badenhşi între 

majoritatea Camerei austrîace, părea a in
dica, un. program mai larg pentru opera 
de. reconciliaţiune naţională, program în 
faţa căruia contele Badeni părea hotărît 
a ridica, într’un moment dat, actuala con
stituţie â Austriei spre a o înlocui cu un. 
sistem federalist.

Dar contele Badeni fu nevoit a se, re
trage. — -. •

Cauza - acestei retrageri nu pare a fi fost 
numai obstrucţionismul Germanilor din Ca
meră. Tot mai mult se accentuează acum, 
că adevărata cauză a căderii lui trebue 
căutată în politica maghiară.

Şi adevărul e, că împăratul Francisc 
losif care ţinea şi ţine foarte mult ca com
promisul austro-ungar să fie reînoit pe o 
cale care s ă , nu nemulţumească spiritul 
constituţional al Maghiarilor, — a trebuit

să cedeze’în faţa insistenţelor maghiare, Ma- 
: ghiarii susţineau că compromisul trebue 
să fie votat de Camera austriacă pînă la 
6 Decembre n. şi. considerau pe Badeni 
drept cauzai care ar fi provocînd paralizia 
Camerei şi ar fi împiedicînd astfel — în 
mod indirect — tranşarea chestiunii.

De fapt însă, nu de compromis îl durea 
'capul pe guvernul maghiar.

Toată politica sa din timpul din urmă 
era îndreptată în contra curentului fede
ralist din guvernul ş i . Camera Austriei' 
iar chestia compromisului i-a servit drept \  
un admirabil .pretext spre a . opri acest ' 
curent răsturnînd deocamdată pe Badeni. , 

Cu alte cuvinte, Maghiarii fac şi de astă 
'dată în gerinţe în politica internă a Au
striei,- precum au făcut pe vremea minis- ~ 
terului Hohemvart pe care tot influenţele ■ 
lor l’au nevoit a se retrage. )’’

Badeţni a căzut. Guvernul maghiar în-, 
-registrează un netăgăduit succes deocam- 
• dată. ■

Chestiunea este însă, e cu putinţă ca 
politica federalistă din Austria să fie oprită 
definitiv în loc?

Aceasta e imposibil, oricît de subţiri 
s’ar părea firele elicei Tisza-Bănfy! . . .  .

Mai mult. Tendinţele Maghiarilor de a 
teroriza pe Austriaci (cu proclamarea uni-; 
unei personale au să producă, dacă nu 
acum, de sigur mai tîrziu, efecte ce n’au 
să fie tocmai după gustul şovinismului şi 
_a grandomaniei maghiare. ; ’ •

-Să sperăm, dar să lucrăm! f
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. MONARHIA AÜSTRO-UNGARÄ
’ L  , : ” : "  0.

EC HILIB n Ü L E U RO P E fl H

N A Ţ IO flB U IŢA ŢIL iE  Ş I ÎM PĂ R ATUL,

Sub acest titlu, •■Revue des'deux Mondes», celebra re
vistă franceză din Paris, publică un studiu al d-lui Otaries 
Benoist, ' -

Il reproducem în cele următoare : ; <

E hiar îri acest moment, cine nu 
' * ştie din ziare ? — miniştrii şi diplo- 

' maţii îşi dau mulţă silinţă şi se fo- 
' losesc de multe mijloace artificiale 

spre a pune la cale ceva ce ar avea în
făţişarea unei Europe aproape de echilibru. 
La această oră,.-— cine nu va fi ştiind? — 
Europa, cu chiu cu vai în echilibru, se 
divide sau, după punctul special de ve
dere, se grupează aproape întreagă în două 
sisteme de alianţe, dintre. care cel puţin 
unul nu pierde o singură ocasiune spre 
a-şi proclama eternitatea. Dar cine nu vede 
oare tot deodată că tocmai în acest mo
ment, în unul din Statele pe care se razimă 
una dintre aceste alianţe, şi prin urmare 
echilibrul actual al Europii, începe a se 
face 6 transformaţiune care; din conse
cinţă în consecinţă, ar putea pricinui că
derea întregei schele şi cu ea a clădirei 
întregi, — pentrucă această clădire nu se 
ţine decît pe schele?

Intre marile puteri există într’âdevăr un 
Stat pe care nu-1 prea cunoaştem şi care 
nici el însuş nu se , prea cunoaşte'; care 
se face ..şi se reface, care se caută mereu 
fără a se fi găsit pînă acum. Intre Statele 
fixate şi consolidate cari sunt, este unul 
care devine; şi aceasta poate ajunge spre 
a ruina cele mai ingenioase combinaţiuni. 
Cu atît mar vîrtos că acest Stat în năs

care, sau mai bine zis această mobilă â- 
dunătură de Regate şi "Ţări, prin condi-’ 
ţiunile’ sale etnografice nu mai puţin decît
prin situaţiunea sa geografică, este, in 
centrul Europii, într’o astfel. de posiţiune,1 
că deplasîndu-se osia sa politică, nu ar: fi 
imposibil ca osia politică a Europii să fife 
şi ea - deplasată. ' v ,

Vorbim de Austria; de ceea-ce se nu
meşte în limba comună Austria şi în limba 
oficială Austro-Ungaria; de ceea-ce este
în realitate Auştro-Ungaria şi< mài precis 
de ceea-ce sunt, cufundate în* potrivă lor 
sub numele de imperiul Austriei şi regatul 
Ungariei deosebite provincii dintre Cari 
unele îşi aduc aminte a fi' fost, altele vór
să devină State ne-austriace, ne-ungureşti 
şi dintre cari puţine se resemnează la rolul 
subordonat de provincii austriace sau un
gureşti. Cum să nu admiţi ' că o astfel de 
adunătură "de State, muncită şi tras-îm- 
pinsă în sensuri diverse; èste o nesiguranţă
şi nestâbilitate ?
» Cum să pretinzi, că monarhia austro- 
ungară, care eri nu era decît austriacă, 
astăzi e austriacă şi ungGrească, "iar mîine 
va fi austriacă, ungurească şi fără îndoială 
încă altceva, ar putea însemna de pe a- 
cum ceva definitiv? ' - . -

Să nu considerăm deocamdată j decît 
trecutul. Austria dela' 1848 este ea aceiaş 
cu Austria dela 1860; şi aceasta este ea 
aceiaş cu Austro-Ungaria dela 1867? Nu 
zic aceasta despre forma ei exterioară : 
alte State, în urma răsboaelor norocoase^ 
sau nenoroco'ase; au suferit augmentaţiuni 
sau micşorări de teritorii prin cari au fost 
modificate mai mult sau mai puţin in forma 
lor exterioară, dar au rămas specificamente
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aceleaşi. Austria, nu: ea nu s’a schimbat 
în forma ei exterioară-sub acţiunea unor 1 
cauze; externe,-ea s’a schimbat., însă înă
untrul ei, suţ> -presiunea unor forţe inte
rioare ce nu stau nici odată pe loc. -

In-timpul celor treizeci de ani de pace 
în cari s’a cicatrizat rana ei dela Sadowa, 
ea a- fost într’o continuă şi necurmată e- 
vohiţiune, astfel; că Austro-Ungaria dela 
1897 nu măi este specificamente aceiaş ca 
Austro-Ungaria dela 1867.

Chestiunea care a turburat [în cursul 
acestor’ treizeci de ani din urmă mai mult ! 
monarhia este chestiunea cehă. Aceasta 
constitue revendicările,' de către Cehi, a 
unor «drepturi istorice» ale coroanei Bo- 
hemiei;-a unor «drepturi» cari, în suprema 
lor expresiune, ar însemna autonomia de
plină  ̂ independenţa acestei coroane, pe 
baza aceluiaş titlu de .drept pe care . este 
susţinută’coroana Ungariei, faţă cu coroana 
imperială a Austriei. Dacă aceste reven- 
dicaţiuni vor fi admise sau se vor impune, 
şi pînă unde, nimeni nu poate s’o spună; 
însă, în orice cas, ipoteza că vor fi rea
lizate nu trebue înlăturată ca neprobabilă. 
Să presupunem deci, că Cehii ; triumfă, că 
Boemia, recunoscută autonomă şi inde
pendentă, negociază cu Austria redusă a- 
proape la părţile ei germane, ceea ce ar' 
însemna un compromis. după chipul şi a- 
semănarea compromisului austro-ungar, şi 
că un regim de’ trei State s’ar substitui 
regimului celor două; Austro-Ungaria-Bo- 
emia va mai fi ceea ce era Austro-Un
garia? Cu alte cuvinte şi din punctul nostru 
de vedere: mai fi-va ea aceiaş ca element 
al echilibrului european şi ca factor al po- 

- liticii generale a Europei?
Să presupunem că această transforma- 

ţiune s’ar produce. Aceasta nu s’ar putea 
întâmpla., fără ca puterile vecine, Germania 
de pildă, să nu fie de aproape atinse. Za
darnic a scos Prusia pe - Austria . din Ger- 
maeia: în toate timpurile, în ochii lumei

întregi, şi mai ales ai Germaniei, Austria 
trecea drept e un Stat german. Se poate 

■ că ga se .înfăţişa astfel numai din afară, şi 
de departe; credinţa era cam sumară, dar . 
nu era lipsită de orice motiv; există un 
motiv, specios şi chiar serios, în faptul că 

'rassa germană, limba germană, cultura 
germană, politica germană predo’mniseră 
pînă atunci în Austria, dacă nu fără pro- 
testaţiuni, fără împărţeală aşa. zicînd. A- 
lungată din Germania, Austria rămase un 
Stat sub influenţa germană şi, dacă lipsim 

' cuvîntul de ceea ce ar putea fi vătămător •_ 
prin ideia de' inferioritate ce-i legată de 
el, ca un fel de Hinterland sau un fel de / 
Germanie extra niuros

Ei bine, crede cineva,, că aceşti Ger
mani din Austria, cari ei singuri deţineau 
puterea,^ cari ei singuri .dădeau Austriei : 
personalul ei de guvernămînt, a căror plimbă , 
era singura ei limbă oficială, a (căfpr cuE 
tură era cultura ei privilegiată, a căror po
litică era politica ei dirigentă, crede cineva 1 
că prin Cehi sau prin orice altă naţiona- ■ 
litate-din Austria negermană, ei, aceşti 
Germani, se vor lăsa a fi despuiaţi de a- 
ceastă preponderanţa fără a invoca aju
torul «marei», ajutorpl «mai marei Ger- ; 
manii» ? Dar Germanii din Boemia, ei care 
sunt în apropiere de Bavaria şi Saxonia," 
ei cei întîiu loviţi sau ameninţaţi-în posesia 
monopolului lor, nu strigă ei' deja peste 
Erzgebirge după ajutor? N’a resunat deja 
strigătul inimos: «Mai întîiu Germani şi 
numai după aceia Austriaci?» Şi dacă toţi 
aceşti Germani din Boemia, toţi aceşti . 
Germani din Austria se pun să- strige în 
«Germania mai mare», ar. putea cine-va 
să jure că ea nu îşi va apleca urechia si 
nu va da ascultare cel puţin celor mai a- 
p'ropiaţi de ea? Iar dacă ea îi ascultă, 
dacă Germania resimte contra-lovitura cri- ' 
zei austriace, această contra-lovitură- opri- 
se-va la ea? Nu se va repercuta ea;? şi la ; 
rîndul ei. Europa nu se va resimţi de nimic ?
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Amatorii de soluţiuni grabnice sunt re
pede decişi. «Cehii sunt Slavi şiv prin.ur- - 
mare, cind regatul Boemiei va forma cu 
cele două State de azi Austro-Ungaria- 
Boemia, greutatea lor va deplasa centrul - 
de gravitate al monarhie? aşa că osia po
litică depărtîndu-se de către Germania, se' 
va apropia în mod firesc de Rusia». A-< 
ceasta-i foarte comod, dar lucrurile n’ar 
merge în~0 asemenea linie dreaptă;. pen* 
trucă în Austria nu sunt nurnâi Cehi; pen-. ~ 
trucâ-Ungurii nu sunt Slavi; pentrucă nu 
toţi Slavii surit Ruşi; şi ;în_ fine, pentrucâ 
există şi o Germanie. Da, .nenorocirea vrea, 
e'fatal, e scris, forţa lucrurilor face că : 
orice ruptură în echilibrul artificial‘al mo- • 
nărhiei austro-ungare trebue să producă o - 
coi^spunzătoare ruptură in -echilibrul,- tot: 
artificial şi el, al Europii. Insă această 
ruptură, aceasta a-treia sau ă patra trans- ■■ 
formaţiune a Austriei nici o m înăde om 
nu pare .a o mai putea împiedica, şi dacă ■ 
u'n asemenea om mai trăeşte astăzi pent-ru « 
pacea lumii, omul -care el singur poate^

întîrzia transtormaţiunea(/w/^w&i/N. t.),--r 
cît de slabă e ' siguranţa ce - nu se înte-’- 

-meiază debît pe zilele numărate ale unui-oml- 
Pentru toate ■ aceste cuvinte, fiind- dat 

: că Austria este'itin Stat'ceidevine, Europa. 
. ■ are un interes să «ştie ceea; ce* «devine, av- 
. ceasta Austrie,, spre-.a- putea şti &d«va de-t 
. veni ea' .însuş. Nodul problemei!; europene 
- nu este nieiriaConstaritinopnl,«precurm s’a 

; . obicinuit a se'«zice, «nici- lânBerHn, ‘.precum 
unii ar -vrea să- facă-pe lume a crede, nici 

: la Petersburg, Oricare’ -ar fi destinele; îneăr 
misterioase'ale- Rusiei;■ e i este■ ~la : Viena^ 
sau mai exact, viitorul apropiat al Europă 
este pe cale-de a se-elabora într’un triunghiu 

-- 'ale cărui • unghiuri - sunt Yiena-Praga-Bu- 
dapesta. De- aici resultă .consecinţa le
gitimă, -că,; vorbind despre evoluţiunile sau 

-• revoluţiunile interioare- ale. Austro-Ungariei, 
« aceasta este mai întîiu şi întîiu o .chestiune' 
' internaţională, europeană, şi dintr’un punct 
de. vedere, o -chestiune-franceză.

v ' : V - ' ’ : ^ ' - (Va'Tihna). ;

- a ö f C *

: (Urmare)

"Est dé Ungaria se întinde, un vast
(yWjjţ platou acoperit de- păduri înalte şi 

apărat de bariera, semi-circulară a 
Carpaţilor, Care la Sud' şi Est, în

chide trecerea complectamente : -aceasta 
este Transilvania (ar fi fost mai bine nu- ‘ 
mită S iB a n îa -ţara • pădurilor :*- '■■Erdefy. • în
ungureşte, /Ardealul în- româneşte) a cărei 
situaţie; geografică a făcut mult timp preo- - 
cuparea Ungariei (Pars Hungariae.se -zicea
în eyulde mijloc). Gîmpii- necurmate, munţi - - 
acoperiţi; de'o« strălucitoare mantie de  'ver
deaţă, un labirint ■ de defileuri, - dînd na- -

" stere unor văi încîritătoare, vechi cetăţi 
păstrînd îricâ aspectul evului' ‘ mediu, lo- 

' cuitori cu costume pitoreşti,-—acestea surit 
priveliştele demne de a atrage îri această 
ţară îrică prea puţin cunoscută, pe turiştii 

v doritori de frumuseţile' natiire? • :
•' Ţară privilegiată, unde se găsesc mine 
de aur, de '»argint, de aramă;'"nenumărate

• surse minerale; locuri de‘'vînătoâre.v
* .Transilvania pe o întindere'*de 55.731 
■ km. p., are mai mult de-' 2 ' milioane de 
; ’■ locuitori, aparţinînd ■ la * naţionalităţile' ro-
' mână) maghiară şi '-saxonă. 'Românii,^care 
' au fost primii ocupatori şi formează încă
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cea mai mare parte a populaţiei au fost, de 
la invasia maghiară, în continuu sacrificaţi
de o l n f i n ^ t a ţ ^ . c ; ^ r tc r .

Fără a ne. ridica cu mai multe secole 
în istoria lor, întretăiata de atîtea peripeţii 
dureroase, Şl pentru a ajudge mal repede 
la epoca actuală^ reamintim, că în i84S#,, 
UngUrii, Tibefaţi de tuteia austriacă, înţe
leseră că le era imposibil a menţine mult 
timp pe Români într’o" servitudine abso
lută. Par rămînea un mijloc de a contra
balansa ' influenţa Lor viitoare şi chiar a*i; 
reduce la nimic: era de a’i îneca în ocea
nul maghiar. . . ,, L

Efă şilbcient; pentru aceaşta de a în- : 
corpora Transilvania la Ungaria., Românii, 
văzură pericolul. La auzul acestui proect, t 
o puternică mişcare a opinii' se manifesta : 
printre ei, şi luară resoluţiunea de a se 
reuni în ^oraşul B laj (Blasendorf în nem-. 
ţeşte, Baldszfalva în ungureşte) pentru a ,, 
se înţelege asupra mijloacelor de a putea 
resista la maghiarisarea forţată a ţârei. Ne... 
cutezînd să interzică direct adunareă, a- 
genţii guvernului întrebuinţară toate mij
loacele ş’o împedice. Ameninţări, şireţii-, . 
curi, violenţe, drumuri tăiate, poduri dis
truse, toate mijloacele Tură întrebuinţate 
în zadar : «s’au văzut ţărani trecînd' înot 
riuri torenţiale, pentru a nu lipsi de la în
tâlnirea sfîntă. .

In 15 Mai, într’o frumoasă zi de pri
măvară, 40 până la 50.000 de Români, 
arborând culorile naţionale (albastru, gal-; * 
ben,'roşu) cu această inscripţie : Virtus 
romdna rediviva^ se găsiră reuniţi în cîm- 
pia Blajului, care de atunci primi numele 
de Chnpul Libertâţei. In zadar încercară 
Ungurii de a semăna divişiunea între ca- - 
tolici şi ortodoxi: au fost prelaţii celor 
două rituri cari au prezidat în deplin acord, 
această adunare patriotică.

In zadar s’a răspîndit sgomotul că adu
narea era organisatâ de rebeli, cu scopul 
de a se sustrage de la dominaţjunea Hab-

sburgilor: asistenţii au avut grija de a.jî; 
nina la stindardeler lor, un steag galben şi 
negru,; i‘ep)res'entînd(. culorile...Austriei. De 
altfel, ei începură prin a jura credinţă nu lui 
Ferdinand V, regele Ungariei, ci lui Fer
dinand /, împăratul Austrieil marele prinţ 
al Transilvaniei ş i augustei sale case.
- Apoi, după pt'dpiindfea vinuia di'ntr'ai 

lor, Simeon Barnuţhc) votară în unanimi-^
, ţaţe un program, de. revendicaţiuni, ale 

cărui punGte principale erau; aboliţiunea . 
servajuiui şi a dijmei; fecunoaştereâ na- : 
ţiunei române ca naţiune constituţională 
a imperiului j represenţarea Românilor îrt 

, dietă proporţional cu numărul lor \ adrrli- 
. terea lor în' funcţiuni ; întrebuinţarea Ro- 

,, mânilor în toate afacerile interne, etc. Ei ,
; cerură de asemenea ca biserica lor să * 

fie pusă pe acelaş picior cu celelalte con- 
fesiuni, şi că în actele oficiale, numele 

, Valah să facă loc aceluia de Român. îna
inte de toate, protestară în contra proec-. 
tului de a uni Transilvania cu Ungaria, 
fără a oonsulta naţiunea română. Dele* 
gaţiuni, presidate de un episcop ortodox 
şi de un prelat catolic, fură însărcinate a 
înmîna această cerere dietei reunite la 
Cluj, guvernului unguresc şi împăratului.

Deputaţiunea fu foarte rău primită' k  
;. .Pesta: i s’a răspuns că nu e în toată în

tinderea regatului decît o singură naţiune, 
naţiuneaungurească. Acei ce nu vor re
cunoaşte această nouă stare de lucruri 

,vor fi socotiţi rebeli.
-, Guvernul se mira chiar, că se găsesc 
oameni aşa de nesimţitori încîl nu pribtesc 

,cu orgoliu şi recunoştinţă onoarea de a f i  
socotiţi printre Maghiari. .
: Delegaţii n’au putut ajunge pînă la îm
părat: în timp ce ei se duceau la Insbruck 
imde Suveranul era refugiat, dieta^ Tran
silvaniei se grăbi de a  vota uniunea cu 
Ungaria, în marele entusiasm al Maghia- ■

. riloj: şi al Secuilor. Sùb presiunea teroarei, 
'Saxonii cari se găseau reuniţi în număr
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de 22, riu cutezară a ridica glasul pentru 
'a protesta. .//' ■/ r ’-

v Această noutate fu primită cu o măre r 
iritaţie de majoritatea ţârei: in'Inaÿ'muife " 
sate au fost "ciocniri intre popiilaţiune ş ! 
agenţii ungureşti; astfel, ctnd isbucni re- 
voluţiunea la Pesta, inaugurată prin ©nio- - 
rîrea comisarului imperial Lamberg, Ro
mânii se ridicară, la glasuf şefilor lor, pentiru 
â, face .causă comună cu Austriăcii şi Cro- • ■ 
aţii. Resbelul a luat, delà început, un ca-. 
racter implacabil. Astăzi, încă, Ungurii: şi 
Românii se acuză, că sVu dedat, în timpu1
acestei lupte, la acte de -o sălbătăcie â*
ţroce. Maghiarii,' stăpîni ai Transilvaniei/1 
graţie victoriilor generalului Bem, întro- 
nară dbmnia teroarei în ţară. -

«Tribunale marţiale, spune d. Xenopol, 
fură instituite pretutindeni -. In - mai puţini- 
de două luni, patru mii de Români '('cifră' 
oficial' constatată) căzură victimele acestei . 
furii.»  t : ■ fr-l-

E nostim de a vedea indignarea cu ' 
care Maghiarii spun şi astăzi că, pentru 
a se Sustrage delà un astfel de regim, 0- ‘ 
primaţii nu au avut teamă de a deschide • 
armatelor ruseşti trecerea Carpaţilor!

. Austria, stăpînă pe insurecţia ungurească1 ' 
se grăbi a acorda Românilor o parte din 
revendicaţiunile delà Blaj; aceşti nenorodiţ ; 
trataţi de atîtea secole ca parias în propria* 
lor ţară, obţinură drepturile celorlalţi ce
tăţeni; în acelaş timp, ei fură sustraşi delà 
dominaţiunea maghiară. Pe lingă aceasta, '• 
împăratul voi să facă mai mult pentru a ! « 
răsplăti credinţa lor, şi cîţi-va'ani mai tîrziu 
(în 1863), proclamă, după promisiunea sa; 
autonomia Transilvaniei: Vechiul mare ducat
fu restabilit,' dar nu în profitul exclusiv al 
minorităţei opresivei o lege recunoscu Or
ficial întrebuinţarea celor trei limbi ca şi 
egalitatea naţionalităţilor ţârei, şi dieta, nu
mită pe o «bază electorală mai* echitabilă.

avu pentru prima oră o majoritate română 
- în’ sîriul său.- •••': ' i J ;

Transilvănenii se văzură în cuímea'aspi- 
raţiunilor lor, dar fencirëàÿofiü'Jâeü scurtă/: 
durată: Ungurii juraseră de a : luă b re
vanşe şi delà 1865, revenind ' déâsüpra, 
impuseră coroaneb reunirea unei noi diete, 
numită aCeâstâ dată, hbnlorm legii feudale 
delà 1791 şi în caie Românii' se 'găsiră 
representaţi într’un - mod derisoriu prin 13 
nobili magliiarisaţiy şi şi aceştia 'pierduţi" ‘ 
in mijlocul unei adunări de 440 membri.1
: Diéta,- reunită în. Octombrie 1863‘j la  '

• Cluj, vota din nöu ánexiűnea Transilvaniei’'
/  cu Ungaria. Această anexiune; iritîfziată. 

prin evenimentele 'cari răsturnară Austrîa 
là această epocă,/fu consumâtă/rlaii868*

'• prin faptul -Dualismului care ;idădii Mâ- ’
/  ghiarilor, toate ţările delà, EsRcle Laita/

1 Văzîrîd pericolul care/ ameninţa, 'Româniia 
f; se reuniră la 15 Maiu 1868, TrTcímpia « 
/  Blajului, cUm făcuse cu 20 ani mai ma

inte, la aceiaş dată, pentru a formula pro- : 
gramul lor. Nu fură mai mult’ ascultaţi ca V 

\ la 1848 : dieta din Budapesta le răspunse 
votînd cu repeziciurie/în mybcul^noipţei/""" 
incorporaţia Transilvaniei. De ' atunci, ei ' " 

' / ‘n'âu încetat de â protesta cu energie contra 
naţionalităţii care le " impune dreptuf celuiV L 
mai forte, şi contra procedeurilor întretiu- ’ : 
inţate pentru a anihila influenţa 'lor/ in: 
tr’adevăr, împăratul întrevăzînd că Ungurii -- 

■ vor abuza de putereă Tor, a făcut'Că coiî- 
stituţia din 1868 să coprindă b Tege pro- ' 

•? clamînd egalidâtea drepturilor-"diferitelor 
popoare ale ţârei.. Dar cum a fost obser- * 
vată această egalitate? Românii răspund,

» amintind cuvintele lui Montesquieu: «Nu ’ ■ 
^ este mai crudă tiranie, dècît aceea care ‘ 

se exercită la umbra legilor şi cu culorile 
. justiţiei.-; ' ’ ’ -

*' - ' . _ (Va urma)
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■v
ţcestea sunt cuvintele cu cari ne-a 
liîj gratulat fostul ministru de externe 

Austro-Ungâr, contele-Goluchow- 
sky, pe noi toţi-cei din Liga Cul-

turală
Nu ştiu a fost rău’ informat contele Go-- 

luchowsky- cînd ne-a aruncat această in
sultă, or. n’a fost de bună credinţă şi a 
repetat numai de complesenţă pentru Ma
ghiari, cuvintele rostite de baronul de Bănffy 
la adresa comitetului , naţional român din
Transilvania ?
1 Simt' cîţi-va ani jde cînd, tòt irìtr’ò ' ase- ‘ 
menea ocasie, un alt fost- miniştrii de ex
terne, contele Kalnòky, a afirmat cite-va 
neexactitâţi relativ la Liga Culturală ; ine
xactităţi pe cari comitetul central executiv 
de atunci al Ligéi, le-a respins printr’un 
memoriu tipărit şi răspîndit în'ţară şi străi
nătate. Se poate de. asemeni răspunde -şi 
contelui Goluchowsky. ' /

Ar trebui chiar să se arate stfăinâtăţei 
că atîţi comercianţi şi industriaşi, atîţi pro
fesori, ingineri, medici, funcţionari de toate

gradeld' şi chiar miniştrii, carp sunt înscrişi 
în Liga nu sunt nişte agitatori de pro
fesie. Cei mai mulţî, oameni culţi şi inde
pendenţi, fac sacrificii băneşti pentru a- . 
jutorarea Românilor asupriţi de domnia 
brutală a Ungurilor. Sentimentul lor este 
sentimentul real al ţărei; şi dacă oficiali
tatea noastră este nevoită a face acte de 
curtenie şi politeţă către guvernul maghiar, 
aceasta este alt-ceva şi nu exprimă senti
mentul real al ţărei.

Ar trebui să se ştie în Austria, că pe 
cât timp Românii din Ungaria''vor fi lăsaţi 

-pradăr şovinismului maghiar, pentru care 
nu-i justiţie nici umanitate, pe atâta timp 
sentimentul public din România va fi în 
Contra unei alianţe cu Ungaria, alianţă care 
pentru noi ar fi tot aşa de dezastroasă 
dacă am fi cu învingătorii ca şi când am 
fi cu învinşii. Eu îirti fac chiar ilusia a crede 
că nici un guvern român nu va îndrăsni 
să angajeze ţara în contra sentimentului 
public, care repudiază or ce alianţă cu Ma
ghiarii asupritori. '' '

■ - N. Cosăcescii. .

- ISTORIE, ETNOGRÀFÌe T c HESTII SOCIALE

TEORIA RASSELOR
(Urmare).

11 treilea fenomen 'al evoluţiunei so- 
ciale este sistemul colonisatiunei. 
Acest, sistem, care astăzi ocupă 

o mare parte a âctivităţei multor naţiuni, 
tinde a se resolva in o adevărată expan
siune forţată ori militară, de şi raţiunea sa 
de a fi este de un caracter cu totul di

ferit, referindu-se la vitalitatea economică, 
a unei ţări. Dacă n’ar ,fi aşa, coloniile ar 
trebui să fie curând părăsite de mama 
patrie ori ar ar căuta ast-fel să formeze 
puţin cîte puţin o viaţă naţională indepen
dentă, pe cînd moi vedem, că ea nu re- 
nunţâ la drepturile sale de supremaţie, mici 
chiar atunci cînd independenţa coloniei n ar 

v „ f i  întru nimic periculoasă existenţei ace
steia. Şi causa acestui fapt vine din genesa
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acestei instituţiuni, care dovedeşte că nici 
o'colonie n'ar fi fost vre odatăposibilă, dacă 
nu.s’ar fi tormat încetul cu încetul prin aju- 
torul direct şau indirect, imediat sau succesiv 
al Statului, de la care şi-a luat originea.

Iniţiativa Statului în expansiunea colo
nială, e de altmintrelea probată şi de fap
tul că coloniile totdeauna au reoglindit un 
caracter social identic cu al mamei patrie. 
Ast-fel cele mai vechi colonii ale Fenicie
nilor, erau exclusiv comerciale; cele .Gre
ceşti aveau chiar şi tipul corespunzător di- 
ierinţelor originare a popoarelor care le 
fundau; mai .mult ele considerau ca parte 

^integrantă diri Elada pămîntul ocupat de 
ele şi transportau acolo cultul zeilor patriei. 
Roma apoi,-în conformitate cu caracterul 
constituţiunei sale, făcea din colonii tot 
atâtea cîmpuri militare" înaintate în- scop 
de a asigura cuceririle\sale; mai tîrziu A- 
rabii au dat expansiunei lor, acel caracter 
mixt de războiu sfint ori de cucerire, după 
preceptul Profetului lor, care predica că 
Paradisul este .«sub vulva , spadelor».; co- - 
munele Italiei, eăutau apoi, .'.pe ţărrpii de.- • 
părtaţi ai Orientului, debuşeuri pentru co- 
merciul lor,-supunînd concurenţa rivalilor , 
lor cu. flote puternice şi bine înzestrate; 
o practică aceasta care n’a încetat nici o 
dată de a fi urmată pe scară mai întinsă 
de Spanioli, Portugezi, Englezi ori Fran
cezi. Intr’un cuvînt, acolo unde vedem.- 
aplicat sistemul colonisării, .vedem totdea
una ori militarismul căutând să triumfeze, 
folosindii-se de ea ca de o formă mascâtă 
ori atenuată de cucerire. Trebue să recu- 

7 noaştem însă, că ea în definitiv nu poate 
ajunge la acest resuitat dorit, pentru că 
colonisaţiunea r nebasîndu-se pe expansiu
nea teritorială, trebue să prepare neapărat 
formaţiunea de noi organisme sociale inde- 

- pendente, fie cu-elemente, străine,-fie cu 
elemente autoctone apte de a se eman
cipa de acea barbarie, / care a făcut posi
bilă sclavia lor primitivă:

Dacă ultimele două . forme acum exa
minate ale expansiunei sociale, au trăsura 
caracteristică comună de a deriva ambele 
din organisaţiuni sociale, în cari predomină 
nu iniţiativa individului, ci aceea a grupului.^ 
întreg, emigraţiunea, din potrivă este un 
fenomen, care ne presintă viaţa individur; 
ală .liberă de a  se. emancipa de organi
zarea căreia îi aparţine ori de a cere aiurea 
în locuri pe cari natura le indică ca cele 
mai uşoare conservatiunei -si desvoltăreii - ) ■ > . >.

şale, o nouă societate omenească în care 
să se poată organisa mai uşor în acest 
scop. .
> «E aşa de natural, scrie Burkej ca oar' 

menii să aflueze spre ţinuturi bogate şi 
proprii pentru. industrie, cînd din vre-o 
causă.. oare-care populaţiunea este rară, 
cum. este natural' ca aerul comprimat să 
se precipite în straturi de aer rărit.».

"Mulţi consideră .emigraţiunea păgubi
toare Statului, care nu mai are ţinuturi de
şarte .de populat- ori pornesc din urmă
toarele două consideraţiuni: a) elementul 
străin' tiildc să se ivipue celui naţional (1); 
b) noii veniţi , fiind- dispuşi - la oboseli ori 
greutăţi mai mari, obligă pe concurenţii 
lor să renunţe la o parte din acele avan- 
tagii, de cari se bucură. ■'

Aceste consideraţiuni sunt absolut ne
întemeiate.

Când o naţiune dă probe că Ştie, în 
ceea ce priveşte. condiţiunile politice ale 
existenţii sale, să se emancipeze cu de
săvârşire de ori-ce influenţă din partea Sta
telor străine, ea posedă .prin acest singur 
fapt, cea mai mare garanţie împotriva în- 
rîurirei pe care ar putea-o exercita indi
vizii singuratici ce vin din ţări depărtate 
spre a-i cere ospitalitate şi muncă.

Noi "ştim, că dacă imigratul posedă ca
ractere etnice, ce îl disting de indivizii cu 
care intră, în noul mediu, în contact, a-

(lj Dovadă emigrâţiunea ovreească de la noi (N. trad.J
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*•*ceste 'diferenţe, dctfă mi "suni \ etc
sire^ànçc^iliabi^y,^constituede^reguţă, în- 
suş condiţiunea- unei : apropieri, • a-iufteHcom- 
pensăţiunireciprocC' din care trebue' să 

/résulté mari avantagii pentru generaţiunile 
viitoare. Acum, dacă la această condiţiune. 
favorabilă vom adăoga faptul unei amelio
rări în condiţiunile economice, şi cîte o- 
dată .în ..cele sociale, pe care ..mediul nou 
îl.oferă emigratului, precum şi dificultăţile 

. 'în! cari s e : găseşte ’ăceasfa; dèra mai ţine : 
da-uni sentiment ceT ăf mai putea lega"'dê 
'pătriâ sa Jn'îimă, vbm'îri|ëiègé^câ el*trebue 

f èâ se adapteze la noile condiţiuni -fizice, ' 
1 ’ mbrăîe^ şi'sociale ale riaţiunei. la care- a

: " j ’i
:;-f Nu. inurhai la naţiuni iînVdeajunş poputete 
-emigrăţn-şii-pinrd - répede mâţibhalitatea?!for 
originară, dar chiar :în ţinuturi deşarte ç - .

:?• n?i .-î ! : • i- i- • • .
'!:în

U I -  i r ;  rîî.. - UU ! M
• ‘uhim ihTzîîU}

migratul se obişnueşte repede a uită"ţŞăţria 
sa^jmurnă^şpre ‘a se d.edica cu desăvirşire 
unei noi organisaţiuni sociale. Conf’edera- 

’ţiunea Statelor Unite, a izbutit,, graţie con- 
stituţiunii sale liberale, ca- toţi cîţi se a- 
propie de malurile ei, ori care ar fi patria 
lor, să simţă numai decît în vinele lor un 
curent de o nouă viaţă socială, deosebită; 
puţini ani de această viaţă ajung spre a 
faCeţ pe emigrat să-şi uite patria din care 
a* venit şi a.l face mîndru de patria''sa 

= adoptivă. . /
v Dar o asimilare' de caractere naţionale 
pare absolut. imposibilă acolo, unde dife
renţele fisiologice sunt esenţiale şi ele ex- 

' ;'plică; repugnanţa neînvinsă a'unui popor 
...de- a-şi asimila individualităţi etnice în. car 

diferenţele fisiologice sunt prea mult ac
centuate. . -\ '

CRONICA GENERALA

MIŞCAREA .NAŢIONALĂ' P E ST E  MUNŢI

Faţă cu noile încercări de maghiarizare, 
Românii ele peste munţi se pregătesc a 
opune toate forţele lor unite.

v Tribună* din Sibiiu publică următorul 
frumos articol în acest sens: ; ■'uí

IN FA ŢA NOULUI ATEN TAT

Sc întreabă azi- töt Românul-—r o?. vedem din 
scrisorile ce, né s o s e s c c ă  c e ’e de făcut. în 
actuala situaţie, cînd guvernul maghiar pregă
teşte .un nou 'atentat asupra5 comorii noastre 
naţionale,- prin maghiarizarea tuturor -numélör 
de, .oraşe, şi sate, văi şi dealuri', munţi şi-cîmpii?-.. 
... Interesul . acesta viu îl considerăm ca un semn 
bun .pentru poporul nostru, pentrucă. dovedeşte 
trézvia şi vigilenţa, cu care urmăreşte el. totul 
ce’Se pregăteşte, totul ce se întîmplă în jur‘ şi 
din aceasta luăm noi nutremînt nădejdii, că la 
timpul dat, cînd va trebui să sărim cu toţii întru

apărarea drepturilor noastre, fireşti, nu în puste 
va răsuna glasul chemător al naţitmei mame!
■ Dar timpul a stfSit, e aci!

Proiectul cel nou «despre numele comunelor » 
'este un atac din cele mai cutezătoare, este un 
atentat din cele mai provocatoare, din cîte au 
săvîrşit guvernele maghiare şoviniste asupra na
ţionalităţilor. ’ -* • ' - -

S’au făcut legi întru maghiarizarea justiţiei, a 
administraţiei şi a tuturor instituţiunilor de Stat; 

- toate, acestea sub pretext de a validità limba 
oficioasă maghiară. . ' ■ ■
, Nu mai suntem ascultaţi în limba noastră la 

judecătorii; ni se enunţă sentinţe asupra avutului 
şi onorului/ nostru, asupra libertăţii şi vieţei 
noastre, într'o limbă ce-nu-o pricepem..

Poporul nostru e torturat formal de nişte func
ţionari, pe cari el îi susţine, şi cari pricep 
limbă. S’a creat o situaţie cu totul perversă, de 
pare că poporul e pentru funcţionari, ce-i sus
ţină; 'iar nu funcţionarii, susţinuţi de ef pentru 
poppr. . '  — <■

Şi toate acestea nu li-au fost destul.'
Ne-au maghiarisat şcoalele, impunînd limba
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maghiară pretutindenea, şi aproape ne-au ma- 
ghiarişat şi legea., 3 „V, ..

Gimnasiul românesc din Beiuş, înfiinţat de un 
episcop român şi susţinut din fondurile bisericei. 
româneşti, este - jmiS.ta.te-tnag/mrisdi. ' :

Gel din Năsăud, susţinut din fonduri rescum-. 
părate cu sângele bravilor grăniţeri, care ’şi-aui 
jertfit vieaţa pentru tron şi/tofr-zV,'asemenea este 
inficiat de baccilul maghiarisVei; iar celelalte gim- ; 
naşii ale noastre toate sunt ameninţate de ace-! 
eaşi soartă fatală, dacă nu ne vom reculege la 
timp, ca să punem/un zăgaz torentului nebun, 
ce duce ţara spre, ruină. -

Ni-au maghiarisât chiar şi tainele legei noastre 
sfinte şi suntem ameninţaţi, ca limba maghiară 
se pătrundă pînă acolo, unde şi în cele mai bar- ; 
bare timpuri scut şi adăpost am’, găsit şi unde 
limba noastră maternă în veci a răsunat cu glas ; 
de rugăciune-— adică pînă la altarul închinat 
Dumnezeului-părinţilor noştri. /

E pornit deja şi acest nenorocit p o v o i u l '  i 
In furia ce l’a cuprins, guvernul îngîmfaţ şi '  

arogant, ̂ a mers însă acum-pînă la cutezanţa, ca ; 
să ne iea numele românesc ale comunelor, unde 
ne-am născut, al munţilor şi văilor, care ne-au . 
adăpostit neamul în decurs de veacuri, încă de /  
pe timpul, cînd urmă de fiu de al lui Arpad nu 
a călcat pe acest străbun pămînt. .

Vor să. ne şteargă toate urmele istorice, ce au 
imprimat p'ăiinţii şi străbunii noştri plaiurilor ce 
au străbătut,’ ogoarelor ce au ■ arat şi văilor ce au 
umplut de doinele lor jalnice.

Vor să extirpeze, cu un vandalism modem, 
toate numele de cari se-leagă atîtea fapte de :-_j 
glorie ori de jale, de lupte ori de sufe/ inţe ote- • 
litoare ale ' neamului nostru.. -

După-ce ne au luat întreg presentul, şi nu ne î 
mai lasă nici un prospect pentru viitor, vor să*.-, 
ne şteargă-şi trecutul întreg, că doară-doară n e /  
vom hotărî cumva, într’un moment de neagră“  
desperate, a ne arunca în braţele molohului 
ideiei de stat maghiar, care cu gura deschisă 
aşteaptă să ne'înghiţă.

Dar viu este Domnul ! Şi vie este conştienţa ' 
naţională a poporului românesc: _

Nu vom lăsa nimic din ce e al nostru, nimic 
nu vom da de bunăvoie, şi protest solemn vom 
ridica- înaintea lumei contra atentatelor, ce se 
plănuesc asupra avutului nostru naţional. .

Şi dacă cu forţa ni-se va lua, vom umplea 
lumea toată de glasul plîngerilor noastre, ca toţi 
şă audă şi să ştie că suntem hotăriţi, pe vieaţă, 
pe moarte, â ne apăra caracterul nostru naţional 
şi limba noastră dulce, pentru care dela stră
moşii noştri am erezit drept moştenire de a 
lupta mai mult decît pentru vieaţă.

Sus deci, Români, din patru unghiuri ! La luptă 
demnă şi impunătoare L în fapte să se dovedea
scă unitatea vederilor, de care e călăuzit, po
porul românesc. ' ’

Să ne întrunim în toate centrele româneşti, 
să sbiciuim toate tendenţele de maghiarisare, cari 
provoacă vrajbă între popoarele ţărei şi o slăbesc

♦

1 prin lupţe intestine, şi să ridicăm" puternic Cuvin4 
. d&, proteşt în ,,contra patentatelor -nesocotite *ale 

guvernului şovinist. . .
Demn şt categoric,1 hotărît şi impunător să fie' 

.cuvîntul nostru, îrr: faţa lumei’ ca . să se 'ştie că 
una suntem, una simţim şi una voim, cînd ni se 
atinge caracterul naţional la care ţinem nţai mult 
decît la viaţă. , -■ ’ / V:<"'
. Mai bine morţi decît maghiarisaţi,-- asta să fie 

declaraţiunea noastră în faţa noului atentat!

• IN CONTOR ^M AG H IARIZATEI

Romanii din Transilvania şi Un
garia se prepară a răspunde cu dem
nitate şi energie la tentativa guver
nului ‘magliiar.de a niăgliiarisa no
menclatura toponimică a Ungariei şi 
Transilvaniei. " ^

D. dr. Raliu a luat disposiţiuiii, ca , 
în toate centrele locuite de Romani 
să se* convoace mari întruniri pu
blice de protestare.

Cear d’intîiu va fi convocată in Sibiu 
la care vor participa mari mase de 
ţărani români din împrejurimi.

După infonnaţiunile ce le avem 
iii acest moment, maiiifestaţiunile 
aceste multiple şi concentrice «ale 
Românilor au să aibă un splendid 
succes. V / ’" . : '

II dorim din suliét. .

He g e m o n ia  g e r m a n o «
MAGHIARA

Cînd cu vizita împăratului Wilhelm II 
la Budapesta şi mai ales după ditirambicul 
său discurs filo-maghiar, ziceam că e foarte 
probabil că marele monarh nemţesc ţine 
să-şi manifeste nemulţufriirea sa cu politica 
federalistă din Austria şi încrederea ce o 
are în fii lui Arpad.

De atunci încoace multe fapte şi Voci, 
din presă au confirmat părerea aceasta. 
Zilele acestea apăru în Norddeutsche Allge
meine Zeitung, din. Berlin, organuLoßcios 
al cercurilor} de guvernămînt din Ger
mania, un foarte remarcat prim-articol scris 
de «un personaj înalt*, sub titlul foarte 
sugestiv: «Hegemonia maghiară şi ger
mană. .. « . . X
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• Autorul seo'cupă: derimportanţa Machia- ■ 
rismului şi după ce arata, recunoştinţa' pro-' • 
fundă pe care o poartă, iii' lui Árpád Im- 
pârâtului ^WiUiélm ;’II pentru bunele ,sale 
sentimente, : u ra tă - căjopinia; publică m a
ghiară *este -unanim ă 'îrr a  considera 
hegemonia germ ană în Austria ca u- 
nica tşiheÎie pe care poate dăinui Du
alismul austro maghiar.

' .  Articolul insistă apoi asupra constatării, 
că emanciparea elementelor slave din Au- 
stria ar. fi o primejdie com ună atît 
pentru Germ anism  cît şi pentru Ma- 

| . ghiarişm. . •
/ Scriitorul-conchide apoi zicînd, că ga

ranţia de tărie a monarhiei austriaco este 
; una singură: că Austria să devină iarâş 
. un Sld( german!, '. • .

; ;
Amintim cetitorilor. noştri că-azi, Duminecă, 

30 Noembrie, la ora. 2 d. a. membrii -Ligei, 
Secţiunea Bucureşti, sunt rconvqcaţi. la aduna
rea generală â Se’cţiunei,' ce ‘se vă ţine în lo- 
c lul Ligii,'Strada Nouă 3 .’ *

• In moiientui tînd punem ievistcăphlrJipar ne so-
Sseşte.T ribuna,*;:care,yste\pubiicată„ deja. Con

vocare;  ̂pentru, prima -;adunare;publică de pro- 
ţestare ce, se va' jiriea la, Sibiu Marţi. £ Decem
bre v. ■ '• ’ • ’* ’ - . /  ,
• Convocarea este iscălită de d. Dr. IoatV Raţiu,
Ioan Droc, protopresbiter, Ioain d e ' Preda şi Dr. 
Niculae Calefariu. ,

Sunt convocaţi la această adunare ‘ alegătorii 
Români, din cercurile, electorale ale/Sibiului, Cri
stianului, ale SebeşulubSăsesc, Cisnadiei şi ale 
Nocrihului, toate iii comitatul Sibiului.' x * *

, «Magnificenţa Sa» d., Rector unguresc. Herc- 
j  seg .Mihály, are ,oare-careN slăbiciune de .a se 

présenta mereu prin coloanele ziarelor, ungureşti _ 
.si de;a facé pe grozavul,in chestia împăcăciunii 
naţionalităţilor.. Acum în urmă, el publică în 
Budapesti. Hirlap un tel de apel, în care vor- 

«: peşte de--.trebuinţa de a se da-, ascultare plînge-
* -  rilor, studenţilor/ feomâni şi-de a le detrage

bursele şi- a-i elimina delà Universităţile ma- 
ghiare. ! ......." . . ■

, :.,, ,E-cam .anapoda «ordinea» de, idei a Magni
ficenţei -Sale, dar e neaoşe ungurească şi se 
explică. - - - /  ,‘i

Măria sa mai. doreşte apoi '  în şgheb ar ea unui 
ţ.• . • <icongres de-pace■ al studenţilor universitaii» de 
•:/ ../toate-naţionalităţile din Ungaria cu menirea de 

, ,- a resolvi- chestiunile de naţionalitate, confesie şi 
/ • ; şi .onoare» • :.
• './Serios Rector ! N’ăvem ce zice ! Dacă ar mai

trăi Cervantes l’ar im ortaliza!.:;.,. - . ■ ■
*

Cu privire la scenele brutale de Dumi- 
,.peca . trecută înregistrăm, şi noi cu plă
cere... faptul,; de .care nu ne îndoiam de 
altcum,, că comitetul naţional studenţesc ; 
a fost cu. desăvîrşire . străin de neorîndu- 
elile şi bruţalităţiie'comise după . terminarea ,. 
întrunirii dela Dacia.. .

R ectorul U niversităţii dela  P esta e foarte mîh- 
iiit pentruca studenţii rom âni d e aco lo  au avut 
mai d e  una-zi o  Convenirte socială  cil -studenţii 
slovaci şi sîrbi; şi; pentru că . zilele din urmă ei--' 
şi-au, dem onstrat antipatia şi; revolta  lor su fle- ,

.tească .îţi .potriva secăturii- !fle. Aţexits, p§ care 
guvernul maghiar,, l a numit suplinitor la catedra 

5 de limba şi'literatorii- română dela acea tJniver-; 
• SÎttlte. ' '' •' - :

Românii din oraşul Beiuş, comitatul Bihorului, 
vor să înfiinţeze acolo o secţiune sau despărţă- 
mînt a «Asbciaţiunii generale-pentru literatura 
si cidtura poporului '-■român-» — un lucru perfec- 

/. tamente în acord cu statutele acestei Asociaţiuni.
Spre acest sfîrşit; ei convocaseră pe ziua de 

' , 2, Decembrie h. o‘ conferinţă constituantă la 
Beiuş.. '  . . . .  . - ■- . -

/  Insă d, «ftsolgâbirâu* (subprefectul) intervine 
şi opreşte : orice întrunire în acest scop Cultural, 

: sub motiv că etc. ’ . . /.
Aflăm însă, căs Românii bihoreni ri’au să se 

lase a fi dirigiaţi în activitatea lor ele către ori 
ce puşcă în lună unguresc.
* * .


